
MATEMATIKA 

 Prostuduj si materiály, látku se nauč.  

 Použít můžeš i výklad v učebnici na stranách 177 - 179. 

 Udělej si zápis do sešitu z nadpisů a fialových rámečků, případně alespoň 

jednoho ukázkového příkladu. 

 Vypracuj zadané úlohy a podle pokynů je pošli do 2. 4. na mailovou adresu  

gabriela.mikulecka@zs-ustecka.cz  (naskenované nebo ofocené). Jako předmět e-

mailu použij své jméno, příjmení, třídu a předmět, například Jan Novák M 7.A 

 

Učební materiál - POMĚR  

Poměr slouží k porovnávání dvou čísel.  

Čísla a, b můžeme porovnat rozdílem: a - b (například 18 - 6→ 18 je o 12 větší než 6) 

Čísla a, b můžeme porovnat podílem: a : b (například 18 : 6→ 18 je 3krát větší než 6) 

Tomuto podílu a : b říkáme poměr. Čteme: a ku b 

Poměr dvou čísel je naznačené dělení (zlomek). 

Oba členy poměru musí být vyjádřeny ve stejných jednotkách! 

 

Zápis poměru 

Při zapisování poměru záleží na pořadí jednotlivých čísel (členů). 

 

Příklad 1 

Ve skupině je 15 dívek a 8 chlapců. Zapiš v jakém poměru je počet chlapců ku počtu dívek. 

Zapíšeme: ch : d = 8 : 15 (Musí se dávat pozor na pořadí -odpovídající si členy musí být na stejném místě: 

ch : d = 8 : 15) 

 

Příklad 2 

Ocet máme ředit vodou v poměru 1 : 3. Kolik dílů vody dáme na 1 díl octa? 

o : v = 1 : 3 

Na 1 díl octa dáme 3 díly vody. 

 

 

Rozšiřování a krácení poměru 
 

Poměr můžeme krátit i rozšiřovat jako zlomek. 

Poměr v základním tvaru je poměr, který již nelze krátit. 



Příklad 1 

Poměr 4 : 7 rozšiř číslem 9. 

Každý člen poměru vynásobíme číslem 9.  4 : 7 = 36: 63 

 

Příklad 2 

Poměr 45 : 21 zkrať na základní tvar. 

Každý člen poměru vydělíme číslem 3.  45 : 21 = 15 : 7 

 

Příklad 3 

Do 1 kg mouky přidáme 200 g cukru. Zapiš poměr mouky a cukru. 

Nejprve musíme převést hmotnost na stejné jednotky (1 kg = 1000 g) a poměr zkrátit na základní tvar. 

m : c = 1kg : 200g = 1000g : 200g = 5 : 1 

m : c = 5 : 1 

 

Příklad 4 

Ocet máme ředit vodou v poměru 1 : 2,5. Kolik dílů vody dáme na 3 díly octa? 

Poměr musíme rozšířit číslem 3.    o : v = 1 : 2,5 =3 : 7,5 

Na 3 díly octa dáme 7,5 dílů vody. 

 

Příklad 5 

Uprav dané poměry na základní tvar: 

a) 0,5 : 1,5  

Poměr rozšíříme číslem 10 a následně pokrátíme: 

0,5 : 1,5 = 5 : 15 = 1 : 3 
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Příklad 6 

Porovnej poměrem v základním tvaru 20 cm : 1,2 m. 

Čísla v poměru musíme převést na stejné jednotky, které pak pokrátíme, stejně jako čísla. 

20 cm : 1,2 m = 20cm : 120 cm = 20 : 120 = 1 : 6 

 

Příklad 7 

Urči, zda je dvojice poměrů shodná: 0,6 : 0,8 a 1 : 
𝟒

𝟑
 

Oba poměry upravíme na základní tvar a potom je porovnáme: 

0,6 : 0,8 =  6 : 8 = 3 : 4 
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Obě dvojice poměrů jsou shodné. 

 

 
 



Procvičení 
 

http://www.zspeska.cz/e_download.php?file=data/editor/118cs_1.pdf&original=VY_32_INOVACE

_28a.pdf 

http://www.zspeska.cz/e_download.php?file=data/editor/118cs_3.pdf&original=VY_32_INOVACE

_28c.pdf 

http://www.zspeska.cz/e_download.php?file=data/editor/118cs_4.pdf&original=VY_32_INOVACE

_28d.pdf 

https://www.zsmltu.cz/dum/EU421/VY_42_INOVACE_01/UM421_B9/UM421_B9B.pdf 

https://cs.khanacademy.org/math/pre-algebra/pre-algebra-ratios-rates/pre-algebra-ratios-

intro/e/representing-ratios 

 

Kontrolní úlohy: 
 

V pracovním sešitě aritmetika vypracuj tato cvičení:  

strana 32 cvičení 1, 2, 3, 4, 5, 6, 8 

strana 33 cvičení 9, 1, 2, 3, 4, 5 

strana 34 cvičení 1 nahoře 

strana 37 cvičení 1, 2, 3 

 

Na papír vypracuj a ke kontrole zašli tato cvičení: 

1) Máme koupeno 24 sazenic květáků a 60 sazenic zelí. Poměrem v základním tvaru vyjádři: 

a) počet sazenic květáků ku počtu sazenic zelí 

b) počet sazenic zelí ku celkovému počtu sazenic 

c) počet sazenic zelí ku počtu sazenic květáků 

d) počet květáků ku celkovému počtu sazenic 

2) V sáčku máme kuličky dvou barev. Z celkového počtu 42 kuliček jich je 14 bílých. Poměrem v základním 

tvaru vyjádři: 

a) počet bílých ku počtu modrých kuliček 

b) počet modrých ku počtu bílých kuliček 

c) počet bílých ku celkovému počtu kuliček 

d) počet modrých ku celkovému počtu kuliček 

3) Poměrem v základním tvaru vyjádři: 

a) 26 cm : 1,3 dm = 

b) 0,8 kg : 40 g = 

c) 56 min : 2 h = 

http://www.zspeska.cz/e_download.php?file=data/editor/118cs_1.pdf&original=VY_32_INOVACE_28a.pdf
http://www.zspeska.cz/e_download.php?file=data/editor/118cs_1.pdf&original=VY_32_INOVACE_28a.pdf
http://www.zspeska.cz/e_download.php?file=data/editor/118cs_3.pdf&original=VY_32_INOVACE_28c.pdf
http://www.zspeska.cz/e_download.php?file=data/editor/118cs_3.pdf&original=VY_32_INOVACE_28c.pdf
http://www.zspeska.cz/e_download.php?file=data/editor/118cs_4.pdf&original=VY_32_INOVACE_28d.pdf
http://www.zspeska.cz/e_download.php?file=data/editor/118cs_4.pdf&original=VY_32_INOVACE_28d.pdf
https://www.zsmltu.cz/dum/EU421/VY_42_INOVACE_01/UM421_B9/UM421_B9B.pdf
https://cs.khanacademy.org/math/pre-algebra/pre-algebra-ratios-rates/pre-algebra-ratios-intro/e/representing-ratios
https://cs.khanacademy.org/math/pre-algebra/pre-algebra-ratios-rates/pre-algebra-ratios-intro/e/representing-ratios


d) 1,4 l : 210 ml = 

e) 1,2 m : 45 cm 

f) 72 kg : 0,9 t = 

4) Poměry zkrať na základní tvar: 

a) 24 : 60 = 

b) 1,5 : 24 = 

c) 5
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5) Jsou dvojice poměrů 2 : 0,4 a 6 : 0,3 shodné? 

6) Jsou dány dva čtverce. První má délku strany 6 cm, druhý 10 cm. Zapiš poměr: 

a) délek jejich stran 

b) velikosti jejich obvodů 

c) velikosti jejich obsahů 

 

První část úloh vypočítej do pracovního sešitu (ty neodesílej), druhou část úloh 

vypočítej na papír a zašli je na e-mailovou adresu ofocené nebo naskenované. 

 

 

 

 

ČESKÝ JAZYK 

Č eský  jazýk – mluvnice 
V úterý od 10:00 nabízím opět možnost konzultace úkolů a teorie (čj i dě) přes fb hovor.  

Pokračování zápisu v mluvnici, u zkratek dohledej jejich význam 

1. zkracování slov → písmenné zkratky = z počátečních písmen jednotlivých slov 
- píší se bez teček, neskloňují se 
- př. OSN, AMU, ČNB, ČR 

→ zkratková slova = spojení počátečních hlásek nebo slabik slov 
- 1. písmeno je velké, skloňují se 
- Př. Čedok, Četka 



→ zkratky jiného druhu = v psaném projevu 
- Píše se 1. písmeno slova, malým písmenem, zakončeno tečkou  

o Př. p., aj., atd., stř. apod.  
- Píše se 1. a poslední písmeno – malým písmenem bez tečky 

o Př. ks, pí, fa, fce 
2. Nový význam slova – př. branka = vrátka → gól, letiště = pro letadla → manželská postel 
3. Nová sousloví – př. bramborový salát, propisovací tužka, psací stroj, hlavní město… 
4. Přejímání z cizích jazyků – nejčastěji z: 

a. angličtiny: př. šek, byznys, tenis, fotbal, džentlmen, tramp, hardware, džez, hit, svetr… 
b. němčiny: př. barva, rychtář, puška 
c. francouzštiny: př. páže, turnaj, markýz, inženýr, žampión, bujón, želé, bižuterie, parfém, 

kostým, šanson, fejeton 
d. italštiny: př. konto, banka, kvinteto, pianissimo…  

 
úkoly do školního sešitu:  

1. doplňte do textu vynechaná i-í/y-ý (ve shodě přísudku s podmětem se řiďte nezkráceným 
názvem). Do tabulky pod cvičením rozepiš zkratky 

 
 

PS ČR  UNESCO  

MŠMT  CHKO  

TV  SSČ  

ČD  SMS  

ČNB  PC  

 

2. zkracujte tato pojmenování:  

 
 

 

3. do tabulky zařaď dvojice slov podle toho, kam patří (procvičování na test) 

štíhlý – hubený, kozák (houba) – kozák (pasák koz), usnout – vzbudit se, radost – smutek, postel – 

lůžko, role (ve filmu) – role (papíru), zvyk – obyčej, zdravá – nemocná, světlo – tma, dívat se – 

hledět, malý – velký, jídlo – potrava, spoušť (nepořádek) – spoušť (u zbraně), auto – vozidlo. 

Synonyma Antonyma Homonyma  

   

   

   

   

   

 



Opakování pravopisu  

 
 

 

 

 
 

 

Úkol na poslání do čtvrtka (2. 4. 2020) 

4. zařaďte slova do tabulky podle způsobu jejich začlenění do českého jazyka: 

novověk – pračlověk – ČR – samolepící páska -   čtyřlístek – apod. – přítelkyně – Čedok – barikáda – 

propisovací tužka - triatlon – sebeobrana  - ČOI – velryba – garáž – brankář – kosmonaut – sousedka 

– ZŠ -  sedmikráska – kávovar – zavírací špendlík – sekretářka – severovýchod – čtenář – popř. 

Odvozování  Skládání  Zkracování  Nový 
význam 

Sousloví Z cizích 
jazyků 

Předponou 
nebo 
příponou 

Přechylování vlastní nevlastní zkratka Zkr. 
slova 

Ostatní 
zkratky 

   

          

          

          

          

          

          

          

          



Č eský  jazýk – literatura  

 
 

1. O čem vypovídají podtržené části textu? ……………………………………………… 

2. Na základě úryvku doplň text: …………………. Se oženil s ………………… a ta porodila ………………… 

Těhotenství trvalo dlouho, protože ………………………………… Porod byl nakonec dosti zvláštní, neboť 

dítě z matky vyšlo ……………………. Poté mu dali …………… Použili k tomu ……… ze …………………, protože 

by se na takové množství nenašla ………………… 

3. Vypiš věty, ve kterých se vypravěč obrací ke čtenáři (2) 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………. 

4. Autor v textu využívá řadu rčení. Najdi 5 příkladů a vysvětli jejich význam.   

……………………………………… = ……………………………………………… 

……………………………………… = ……………………………………………… 

……………………………………… = ……………………………………………… 

……………………………………… = ……………………………………………… 

……………………………………… = ……………………………………………… 

5. Co Rabelais knihou, ze které pochází úryvek, zamýšlel? Zakroužkuj 2 správné odpovědi. 

a) Pobavit čtenáře 



b) Varovat před rozmazlenými dětmi 

c) Napsat satiru soudobé společnosti 

d) Ukázat přednosti společnosti v 16. století 

Ke každému z následujících jazykových jevů přiřaď vždy alespoň dvě slova z textu 

- Slova hanlivá ……………………………………………………………… 

- Historismy ………………………………………………………………… 

- Archaismy ………………………………………………………………… 

Na internetu vyhledej definici (co znamená) pro historismy a archaismy 

 Historismy = …………………………………………………………………………. 

 Archaismy = …………………………………………………………………………. 

Ukázka je (vyber více možností): lyrika – epika – drama – próza – poezie 

  



Č eský  jazýk – sloh 
Do slohového sešitu nadepiš nový nadpis – VÝTAH 
Zpracuj nejprve cvičení a poté přepiš zápis do sešitu. Zkus pracovat bez koukání na definici, co je výtah a jak 
má vypadat. Pokud ale nebudeš vědět, zápis ti pomůže.  

 
 

 
 
 
 
 
 



 
Do slohového sešitu zapsat zápis: 

 

 

 

 

DĚJEPIS 
Do pátku 3. 4. poslat (lenka.krajickova@zs-ustecka.cz) zpracovaný referát na vaši osobnost.  

Požadavky: rozsah A4 na počítači 

 písmo velikosti 12, zarovnáno do bloku, bez formátování 

 vložený obrázek, který bude text těsně obtékat 

 uvedení alespoň 2 zdrojů, odkud jste čerpali (nechci wikipedii)  

 do záhlaví uveďte své jméno a třídu 

 

Do sešitu doplňte nový zápis. Informace čerpejte z této stránky 

Křížové výpravy 
Křížové výpravy (cizím slovem)= (jaké?) výpravy vyhlášené (kým?) 

- symbol = (co?) → křižáci 
11. století – vytvoření středověkých států v Evropě → rozdělení půdy  → nedostatek (čeho?) 
 Touha zemí po - zisku nových území = léno 

o obohacení 
o osvobození Svaté země (nachází se zde (jaký?) hrob) z rukou (koho? – 2 národy) 

Účast: všechny společenské vrstvy 
- (2 vrstvy) → očekávají kořist a slávu 
- Chudina a poddaní → touha po (čem?) 
- Rytíři – výbava: (vypsat) 

Směry: -     Pobaltí (pohané) 
- Čechy (husité) 
- Palestina  
- Pyrenejský poloostrov (Arabové) 

1. Křížová výprava (odkdy do kdy) 
- Cíl: osvobodit (co?) z rukou muslimů 
- Výsledek: 1099 křižáci dobyli (co?) → drancování města, masakrování obyvatel 
- Založení 4 křižáckých států 

2. Křížová výprava (odkdy do kdy) – účast českého knížete (jméno) 
- Výsledek: Ztráta Jeruzaléma  

3. Křížová výprava (odkdy do kdy) – účast: Richard (jaký?), Fridrich (jaký) 

mailto:lenka.krajickova@zs-ustecka.cz
https://www.dejepis.com/ucebnice/krizove-vypravy/


- Výsledek: příměří s muslimy, založení města (název) 
4. Křížová výprava (odkdy do kdy) – hospodářské a (jaké) důvody výpravy 

- Výsledek : 1204 dobytí města (název) 
5. Křížová výprava (odkdy do kdy) = dětská výprava 

- (kdo) nemůže zvítězit → bojují (kdo) 
- Výsledek: neúspěch, děti do (kam) 

6. Křížová výprava (odkdy do kdy) – zisk Jeruzaléma bez boje, ale brzy ztráta o něho přišli 
7. A 8. Křížová výprava – bez většího významu 

Důsledky výprav: rozvoj (čeho s kým) a italských (čeho) 
- Nový způsob života (např. 3 věci)  
- Nové plodiny – koření, rýže, cukrová třtina 
- Nové výrobky – sklo, koberce, spodní prádlo, parfémy, cukr  
- Nové zemědělské plodiny – (3 plodiny) 
- Nové zvyky: hygienické návyky, nošení spodního prádla 
- Negativní důsledky: (3 příklady)  

 
Rytířské řády = (jaké) řády, založené na (jaké) podstatě 

- Cíl: (2 cíle) 
Johanité = (jací?) rytíři 

- Heslo = (jak zní česky) 
- Oděv: (jak vypadali)  

Templáři – poslání = (co) 
- Zisk velkého bohatství → pronásledováni, zabíjeni, mučení → zakázáni 
- Oděv: (jak vypadali – stačí jen řádový oděv) 

Řád Německých rytířů = (jiný název) 
- Poslání = (jaké – celkem 2) 
- Oděv: (jaký byl) 

 

Co patří ke které křížové výpravě? A co mají společné?  
Pojmy na doplnění: odpuštění všech hříchů křižákům – dobytí Jeruzaléma – Fridrich Barbarossa – křižáci – 

založení čtyř křižáckých států – Vladislav II. – rytířské řády – 1095 papež Urban II. – osvobození posvátných 

míst od nevěřících – zbohatnutí Benátek a Janova  

1. křížová výprava 2. křížová výprava 3. křížová výprava společné 

    

    

    

    

    

 

 

 

 

 

 



Pojmenuj rytíře podle řádu, do kterého podle oděvu patřili: 

1)           2)   3)  

 

Na mapě vyhledej (každý sám, nemusíš tisknout. Pokud máš ale vytištěné, můžeš vlepit do sešitu)  Svatý 

hrob, Jeruzalém, Konstantinopol, Pyrenejský poloostrov, říši seldžuckých Turků 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ZEMĚPIS 

Na str. 102 – 103 nastudujte příslušné učivo a zapište si do 

sešitu výpisky podle následující osnovy! 

 

Střední východ 

 
Historická území: 

Nejposvátnější místa islámu: 

Podnebí oblasti: 

Řešení nedostatku vody: 

Nejúrodnější území oblasti: 

Plodiny úrodných oblastí: 

Produkty sušších oblastí: 

Hlavní nerostné bohatství: 

Nejbohatší monarchie oblasti jsou: 

Irák:  

 

Na dalších  odkazech se podívejte na záběry ze zemí, kde před 70 lety ti nejbohatší lidé jezdili na 

velbloudech, dnes to tam díky ropě vypadá takto. 

https://www.youtube.com/watch?v=GhthHC0s38A 

https://www.youtube.com/watch?v=HL2xTU5OuDI 

https://www.youtube.com/watch?v=OP2G6pPZXls 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=GhthHC0s38A
https://www.youtube.com/watch?v=HL2xTU5OuDI
https://www.youtube.com/watch?v=OP2G6pPZXls


FYZIKA 

učivo do 3. 4. 2020 

Téma: OPTICKÉ PŘÍSTROJE - fotoaparát 

- pročíst a snažit se pochopit oskenované stránky (myslím, že tuto učebnici nemáte k dispozici – Fyzika 3 - 

modrá) 

- dnes jsou samozřejmě dokonalejší a modernější fotoaparáty, ale pochopit pojmy jako např. objektiv, 

pixely, clonu, časovou závěrku…… – viz. tučné písmo) 

 



 
 



 

 

 

 

 

 

 

 



PŘÍRODOPIS 

 

Ahoj děcka, jak se máte? Doufám, že furt nesedíte v učení, ale máte možnost dostat se 

do lesa na čerstvý vzduch. My chodíme téměř každý den, myslím, že budeme největší 

znalci třebovských lesů  

 

Tak a teď už jdeme na to. Zatím jsem vás šetřila, teď trošku přitvrdíme  

Abych ty procházky po lese využila, nafotila jsem vám poznávačku prvních jarních 

kytek . Máte radost, už to vidím   Ale to až dál, teď nové učivo. 

 

 

Téma: Přechod rostlin na souš (uč.61) 

 

Krásné video k vysvětlení tohoto učiva je na odkazu 

 

https://www.youtube.com/watch?v=6-3tJu-ydr8 

 

 

Zápis do sešitu:Přechod rostlin na souš 

 

První rostliny – řasy – se vyskytovaly v mořích. Vysychání moří vedlo k přizpůsobení 

se rostlin suchozemským podmínkám, a to ve stavbě jejich těla. Začaly se u nich 

tvořit pletiva. Nejdokonaleji se přizpůsobily krytosemenné rostliny. 

 

Pletivo – soubor buněk stejného tvaru a stejné funkce 

Typy pletiv: 

1) vodivé – rozvádí vodu a živiny 

2) krycí – tvoří pokožku rostliny. V pokožce jsou otvory k dýchání – průduchy 

 

 
3) podpůrné – udává tvar rostliny a její vzpřímený růst 

4) zásobní – ukládají se do nich živiny 

5) dělivé – je v místech, kde rostlina roste (špička listů a kořenů, pupeny) 

 

 



 

A teď praxe 

 

 

Víte, že jsme letos v přírodopise dost trénovali poznávačky. A jinak tomu nebude ani 

teď u rostlin. Jen to uděláme ne podle učebnice, ale hezky prakticky. Vyrazím za vás 

do přírody a nafotím vám jarní skvosty :-) Ke každé rostlině vám napíšu pár nápověd 

a vy mi na oplátku pošlete jejich názvy na email adriana.vitkova @zs-ustecka.cz do 

středy 1.dubna  18.00 (a není to apríl ) 

Určitě uznáte, že mi to dalo spoustu práce, proto budu ráda, když vám co nejvíce 

kytiček utkví v hlavě…...snad si to stihnu do konce školního roku ověřit testem :-) 

 

 

Do sešitu pod zápis nového učiva si napište nadpis, číslo a název rostliny, nápovědy 

neopisujte!!!!!!!!:Používejte učebnici, příp.internet. 

 

 

 

 

Srnov -Poznávačka 1 

 

 

1)Tak tuhle voňavou kytku určitě znáte, nápověda není potřeba :-) Pozor, chci jméno rodové i 

druhové. 

 

 

 

 

 

 



2) Tento posel jara má jaro v názvu, patří do čeledi pryskyřníkovitých. 

 

 

 

 

 

 

 

3) Nechci název rukavice :-), ale jméno tohoto rostlinného klíče, který má taky jaro v názvu. 

 

 

 

 

 

 

 

 



4) Druhové jméno může mít bílá, žlutá, skvrnitá a... …něco jako mechová…. Že by byla tato kytka 

hluchá? :-) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5) Název je vyloženě z nemocničního prostředí…. dýchací orgán savců + doktorský jinak 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



6) Tak tohle bude asi oříšek :-) Opak rovného +  druhové jméno je odvozeno od barvy květu, čeleď 

liliovité. 

 

 

 

 

 

 

7) Následující 2 obrázky představují dvě ségry , jejichž jméno je stejné jako jméno kámošky raka 

poustevníčka. Obě jsou z rodiny pryskyřníkovitých. 

 

 

 

 

 

 



8) Ségra. 

 

 

 

 

 

 

9) Typický obyvatel mokřadů. Název tvoří číslo 9 + fyzikální veličina s jednotkou N+doktorský 

jinak. 

čeleď hvězdnicovité 

 

 

 

 

 



10) Tohle je fakt těžké, tak vám odpustím druhové jméno. Název dostal od opaku slova suchý+ š. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 


